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A SZEGEDI EGYETEMET IS GEOTERMIKUS ENERGIÁVAL FŰTENÉK

Érdemes volna feltárni a teljes termálvízbázist
A geotermikus energia kihasználtsága jelenleg 
alacsony, a potenciálisan akár 400 petajoule (PJ) 
helyett csupán három PJ-t használnak fel. Az InnoGeo 
Kft. most a szegedi egyetem fűtését alakítaná át.

részben egyetemi tulajdonú InnoGeo 
Kft. ügyvezetője. Ezt a halaszthatatlan, 
nemzetgazdasági jelentőségű kutatást 
néhány száz millió forint ráfordítással 
meg lehetne oldani, amelyet aztán a 
konkrét felhasználást célzó tervek és 
kutatások követhetnének. A feltérké-
pezés előtt azonban lényegében azt sem 
tudni pontosan, mit és milyen műszaki 
peremfeltételek mellett lehet fenntart-
hatóan hasznosítani. E stratégiai ku-
tatást az NKTH Jedlik-programja sem 
találta érdemesnek támogatásra, pedig 
nemzetközi geotermikus szervezetek is 
kérték a hivatalt a kedvező elbírálásra 
– mondta Kóbor.

Folytatás a VI. oldalon

A termálvíz felhasználása nem új 
keletű, az innováció sokkal inkább a 
fenntartható fejlődés és a helyi poten-
ciál optimális kihasználásában rejlik. 
Pillanatnyilag az lenne a legfontosabb 
feladat , hog y végre felmérhessék a 
szakemberek a teljes termálvíz-po-
tenciált: hol és milyen mennyiségben 
lehet környezeti leg és gazdasági lag 
is fenntarthatóan kitermelni a vizet, 
milyen körülmények között lehet azt 
visszasajtolni, illetve az országhatár-
okon átívelő vízlelőhelyeken milyen 
kitermelésdinamika tervezhető – sorolta 
lapunknak Kóbor Balázs, a Szegedi Tu-
dományegyetem ásványtani, geokémiai 
és kőzettani tanszékének oktatója és a 

KIS- ÉS KÖZEPES MÉRETŰ MŰHOLDAKAT ÉS ALKATRÉSZEIKET TESZTELŐ KÖZPONT JÖHET

Félmilliárd euróra nőtt a magyar űrpiac 
Magyarország idén szeptemberben újabb ötéves megállapodást kötött az Európai Űrügynökséggel (ESA). A 2003 óta hatályos PECS megállapodás 
részvételi lehetőséget biztosít az ESA projektjeiben való részvételre.

Öt évre szóló megállapodást írt 
alá Magyarország és az Európai 
Űrügynökség (European Space 
Agency – ESA), immáron a má-
sodikat, amelynek alapján 2013 
novemberéig hazánk az ESA eu-
rópai együttműködő államaként 
működik. A kontraktusnak nagy 
a jelentősége, mert lehetőséget 
biztosít a magyarországi kutatóhe-
lyeknek és űripari cégeknek, hogy 
alvállalkozóként részt vegyenek az 
ESA különböző kutatási és fejlesz-
tési programjaiban. Ez a már rég-
óta működő, űrkutatási pro� llal is 
rendelkező cégek felértékelődését 
és új vállalkozások megjelenését 
is magával hozhatja – mondta 
Horvai Ferenc, a Magyar Űrkuta-
tási Iroda (MÜI) munkatársa.

Amikor valaki űriparról be-
szél, automatikusan az asztrona-
utákra és az űrrakétákra gondol, 
pedig e tevékenység csak vékony 
szelete az űripari ágazatnak. Az 
űripar ugyanis pillanatnyilag két 
tevékenység, az űralkalmazások 
és a kutatás mentén szerveződik. Az űralkalma-
zások mára nélkülözhetetlenné váltak a hétköz-
napokban is, ami nemcsak a kifejlesztett anyagok, 
találmányok tömegcikkekre gyakorolt innovatív 
hatásában mutatkozik meg. Az űrt használni kell, 

hiszen a műholdak mára elengedhetetlenné váltak 
a GPS-rendszerek működtetésében, de ugyanez 
a helyzet az időjárás-jelentés, az űrtávközlés, a 
termésbecslés vagy akár a katasztrófavédelem te-
rületén is – mondta Horvai. Néhány műholdfotó 

segítségével könnyen kiszámítható egy természeti 
katasztrófa pusztításának mértéke, nem beszélve 
a túlélők utáni kutatásban kifejtett hatásáról. Az 
űralkalmazások a gyors információelérésen kívül 
rendkívül ki� zetődőek is, hiszen a szükséges szá-

mítások és adatok feldolgozása műholdak nélkül 
nagy létszámú, magasan képzett szakembergár-
dát venne igénybe, így a hasonló alkalmazások 
ösztönzésére az EU évek óta külön céltartalékot 
különít el – tette hozzá a szakember. 

A projektek java eltolódott az állami szférától a 
gazdálkodó szervezetek irányába – a fejlesztéseket 
a XXI. században a kkv-szektor végzi az egyetemi 
kutatóközpontokkal közösen, így vehetett részt 
Magyarország a Rozetta üstökösprogramban (egy 
Nap körüli pályán mozgó üstökös meg� gyelése), 
űrcsillagászati teleszkópok fejlesztésében.

A formálódó űripari szektor meghatározása 
nehéz, hiszen nagyon kevés olyan gazdálkodó 
szervezet van, amely a kapcsolódó k+f, illetve 
gyártási tevékenységet főpro� lként végzi, sokkal 
jellemzőbb, hogy az űrkutatási projektek jelentik 
a melléktevékenységüket. Így a piac éves forgal-
mának meghatározása is bonyolult, de becslések 
szerint elérheti az 500-600 millió eurót.

Folytatás a VI. oldalon

A passzív ház többe kerül, 
de csökkenti a fűtésszámlát 

Magyarországon egyelőre egyetlen minősített 
passzív ház sincs – mondta lapunknak Szekér 
László építészmérnök, passzívház-szakértő. Ennek 
oka, hogy nehéz teljesíteni a német minősítő szer-
vezet által előírt feltételeket. Ugyanakkor az üze-
meltetési költségek csökkentésének és a komforto-
sabb élettér kialakításának szándéka sokakat terel 
ebbe az irányba, így olyan épületekből már szép 
számmal akad, amelyek ha de� níciószerűen nem 
is felelnek meg az előírásoknak, mégis tizedannyi 
fűtési energiát használnak fel, mint hagyományos 

társaik. A passzív ház de� nícióját Wolfgang Feist német professzor 
alkotta meg a hetvenes-nyolcvanas évek szolárházas eredménye-
inek összefoglalásával, eszerint passzív háznak tekinthetők azok 
az épületek, amelyek a fűtésre évente négyzetméterenként maxi-
mum 1,5 liter fűtőolajat, illetve 15 kilowatt energiát használnak 
fel. Összehasonlításképpen a régi panel-, illetve téglaházak évente 
200-300 kilowattot használnak el négyzetméterenként fűtésre, a 
hőszigetelt nyílászárókkal ellátott, mai szabvány szerinti épüle-
teknél az energiafelhasználást 100-120 kilowattig lehet (10-12 liter 
fűtőolaj) leszorítani. 

Folytatás a II. oldalon

VISSZAFORGATHATÓ A TAGDÍJ
Az ESA éves tagdíja egymillió euró, de az  ▶

együttműködési jog teljes pályázati elérést 
biztosít a be� zető országok számára. Ma-
gyarország így a tagdíj 93 százalékát saját 
projektjei megvalósítására, a fennmaradó hét 
százalékot pedig a Magyar Űrkutatási Iroda 
(MÜI) működésére fordíthatja. A pénz nem ke-
rül ki a magyar gazdaságból, hanem irányított 
projektek útján a kutatás-fejlesztést szolgálja.
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A közoktatás is hátráltatja a k+f-et
Bár a kutatás-fejlesztés (k+f) intézményrendszere megfelelő és a magyar képzés színvonala nemzetközileg is 
elismert, egy felmérés szerint Magyarország mintegy 35 évvel van lemaradva az európai átlagtól.

Dvorszki László,  ▶
az Európai Innová-
ciós és Technoló-
giai Intézet (EITI) 
megalakulásáért 
felelős miniszteri 
megbízott szerint 
az európai gon-
dolkodást kell 
elmélyíteni a vállal-
kozást indítók 
körében, ami egy-
ben a Budapesten 
létrehozott uniós 
intézmény egyik 
legfőbb üzenete is.

A nemrégiben megtartott Kutatók éjszakája ren-
dezvénysorozaton mintegy 65 ezer olyan látogató 
vett részt, akinek nem szakmája a k+f – mondta az 
innováció társadalmi jelentőségéről Molnár Kár-
oly k+f-ért felelős tárca nélküli miniszter (képün-
kön) a felsőoktatás és a k+f kapcsolatáról rendezett 
kerekasztal-beszélgetésen.

A Tempus Közalapítvány által szervezett ese-
ményen a találkozások fontosságát hangsúlyozta 
a Kürt Zrt. kutatás-fejlesztési igazgatója. Kürti 
Tamás szerint meg kell találni azokat a lehetősé-
geket, ahol a tudományos kutatási eredmények 
átvihetők az iparba, de legalább ilyen fontos az 
innovációs élet intézményi keretrendszerének és a 
tudományos képzésnek a találkozása is. Egyetér-
tett a kutatási és fejlesztési eredmények gazdasági-
vállalati hasznosításának jelentőségével a Magyar 
Innovációs Szövetség elnöke is. Pakucs János fon-
tosnak tartja a 25–35 éves korosztály felkészítését 
az érvényesülésre a vállalkozói szférában: ha nem 
a kutatási pályát választja egy � atal kutató, a vál-
lalkozói szférában kell hasznosítania tudását.

A magyarországi k+f az európai átlagtól mint-
egy 35 éves lemaradásban van. Magyarország a 
GDP alig egy százalékát fordítja kutatás-fejlesz-
tésre, miközben az EU 25 tagállamának átlaga 1,8 
százalék. Az ezer lakosra jutó diplomások száma alapján Magyaror-
szág az európai átlag felét sem éri el. A kerekasztal résztvevői egyet-
értettek abban, hogy a szektor dinamikáját a közoktatás alacsony 
hatékonysága negatív irányban befolyásolja. Bár a magyarországi 
képzés igényessége nemzetközileg is elismert, a közoktatás mégsem 
tudja eléggé felkelteni a � atalokban a kíváncsiságot és az érdeklődést 
a kutatói pálya iránt – mondta Hunyady György, a Magyar Felső-
oktatási Akkreditációs Bizottság elnökségi tagja. Szendrő Péter, az 
Országos Tudományos Diákköri Konferencia elnöke hozzátette: 
a felsőoktatási képzésben részt vevő hallgatók mintegy kilencven 
százaléka a középiskolák tíz százalékából érkezik. Nem kielégítőek 
ugyanakkor a felsőoktatási rendszer eredményei sem: miközben a 
főiskolai és egyetemi hallgatók száma megnégyszereződött, a jól 
teljesítő tanulók száma alig változott.

Ma Magyarországon mintegy 30 ezren dolgoznak k+f területen. 
A szektor európai és nemzetközi összehasonlításban is jelentős 

lemaradását Molnár Károly szerint az alapvető mechanizmusok, 
valamint az állami támogatások átalakításával lehetne javítani. 
A korábbi gyakorlatot, amikor a kutatók egyéni támogatást kap-
tak az államtól, egy projektvezérelt támogatási rendszerrel kell 
felváltani. Ebben az állam határozná meg a prioritásokat és a tá-
mogatandó projekteket – például a bio- és a nanotechnológiában, 
a gyógyszeriparban vagy az infokommunikációban –, s a tá-
mogatások révén a konkrét kutatási feladatokhoz keresnének 
szakembereket.

A miniszter szerint a szektort erősítő találkozásokat több szin-
ten kell megszervezni. Ebből kiindulva Molnár Károly kezdemé-
nyezi egy innovációs fórum létrehozását, ahová a szektor vezető 
intézményei kapnának meghívást, valamint egy, a szakmában 
jelentős érdemeket szerzett és elismerést kivívó szakemberek 
részvételével megalakuló 12 fős miniszteri tanácsadói testület 
felállítását. NOVÁK CSABA

Folytatás az I. oldalról
A használatnál keletkező hulladék hő alkalmazását 

fókuszba helyező technológiájú épületeknél az összes 
energiafogyasztás sem haladhatja meg a 120 kilowattot 
évente négyzetméterenként.

Az energiafelhasználás és a szén-dioxid-kibocsátás szo-
rosan összefügg, az emisszió 40 százalékáért az épületállo-
mány a felelős, ebből csak a fűtés 30 százalékot jelent. Így 
a passzív házak a klímaváltozás megelőzésében is fontos 
szerepet tölthetnek be – véli a szakértő. A hagyományos 
épületek és a passzív házak fűtésienergia-felhasználása 
között feszülő nagyságrendi különbség egy darabig ha-
gyományos eszközökkel, például „szuperszigeteléssel” is 
csökkenthető: a hétliteres határt azonban nagyon nehéz 
lefelé áttörni. A szigetelés tökéletessé válása újabb problé-
mákat von maga után, hőhidak keletkeznek és a belső térben keletkező pára 
penészedést okoz – sorolja a nehézségeket Szekér. Mesterséges lélegeztetéssel 
hét és három liter közé szorítható a fűtőolaj felhasználása, ebben az alaprajzi 
elrendezés és a téli kertek beépítése segíthet. A de� níció rigorózus betartá-
sához egyre nagyobb erőfeszítéseket kell tenni, minden további csökkentés 
már komoly kompromisszumokra kényszeríti az építtetőt, ám a kétliteres 
fogyasztás sokkal könnyebben elérhető, mint az előírt másfél literes. 

A passzív ház tulajdonosának meg kell barátkoznia azzal, hogy a friss le-
vegő nem az ablakon keresztül érkezik, hanem a hőcserélőn átáramoltatott, 
megtisztított levegőt juttatják vissza a szobába. Le kell mondania a nagy nyí-
lászárókról, a hatalmas, erkélyre vezető tolóajtókról vagy a szoba levegőjét 
elszívó kandallóról. 

A passzív ház többe kerül, de csökkenti a fűtésszámlát

MI MICSODA
PASSZÍV HÁZ: ▶  fűtésére évente négyzetméte-

renként maximum 15 kilowatt energiát vagy 1,5 
liter fűtőolajat használnak el és éves energiafo-
gyasztása sem lehet több négyzetméterenként 
120 kilowattnál

ZÉRÓEMISSZIÓS HÁZ: ▶  az épület szén-dioxid-
kibocsátása nulla

NULLAENERGIÁS HÁZ: ▶  az épület szén-dioxid-
kibocsátása, áram- és fűtésienergia-fogyasztása 
nulla

ALACSONY ENERGIÁJÚ HÁZ: ▶  fűtésére 3–7 
liter olajat használnak el négyzetméterenként 
évente

Szadán most kísérleteznek egy 
minden szabványt betartó családi ház 
felépítésével. A technológia fejlődésé-
nek köszönhetően ma már a családi 
házaknál is kombinálják a hőszivaty-
tyút és a különböző hővisszanyerő és 
hőcserélő szerkezeteket. Az épületbe 
belépő levegő a hőcserélőben elhelye-
zett hosszú, kanyargós csőrendszeren 
keresztül átveszi az elhasznált levegő 
energiáját, és a tiszta levegő felmele-
gítve jut a belső térbe. Fagypont alatt 
a külső levegőt 2-2,5 méter mélyen – 
ahol a hőmérséklet stabilan 8 Celsius-
fokos – átvezetik a földben lefektetett 

talajregiszteren, vagyis egy S alakú vezetéken, hogy a föld hőjét fagypont fölé 
melegítse. Ezután érkezik az épületbe, ahol tovább melegítik a hőcserélőben a 
20 fokos szoba elhasznált levegőjével 10-15 fokosra, így a fölfűtéshez már sok-
kal kevesebb energiára van szükség. Az elhasznált levegő pedig még mindig 
tartalmaz annyi hőt – hiszen csak 5-10 fokosra hűlt le –, amennyit érdemes 
hőszivattyúval visszanyerni, és akár a használati meleg víz előállításához 
felhasználni, akár egy pu� ertárolóban elhelyezni.

A passzív házak elterjedéséhez Szekér szerint leginkább szemléletváltásra 
van szükség, meg kell barátkozni olyan gondolatokkal, mint a föld alatti 
építkezés, és olyan tradicionális anyagok alkalmazásával, mint a szalma 
vagy a vályog. 

SZEPESI ANITA

Kutatási központ 
épül Újpesten

Több mint kétmilliárd forint beru-
házással modern elektrotechnikai ku-
tató-fejlesztő központ épül Újpesten. 
A tervek szerint 7500 négyzetméteren 
irodákat és műhelyeket, 800 négyzet-
méteren konferencia- és oktatótermeket 
magában foglaló épületegyüttes 2010 
tavaszán nyílik meg. Az újpesti észak-
pesti ipari parkban működő EL-TECH 
Center Elektronikai Technológiai Köz-
pont európai színvonalú környezetet te-
remt az elektronikai fejlesztést megcélzó 
cégeknek. Az épület 70 százalékában 
a központot létrehozó projekttársaság 
alapítói kapnak helyet, a fennmaradó 
területre elektrotechnikai kis- és közép-
vállalatok betelepülését várják. A projekt 
az EU regionális fejlesztési alapjának 
társ� nanszírozásával valósul meg.

Az innovációs központban a vállalatok 
a nemzetközi piacra lépéshez nélkülöz-
hetetlen – de tőkeigényes –, teszteléshez 
és szabványmegfelelésekhez szükséges 
eszközöket közösen tudják használni. 
Erre az iparágra ugyanis jellemző, hogy 
az egyes cégeknél rendelkezésre állnak 
olyan technológiai lehetőségek és beren-
dezések, melyek a saját tevékenységhez 
nélkülözhetetlenek, ám alig húszszázalé-
kos kihasználtsággal működnek, miköz-
ben más vállalkozások nem vagy drágán 
férnek hozzá hasonlókhoz. 

OECD: Sokban javítható 
a magyar innováció

Az innovációs rendszer kiépítése Magyaror-
szágon befejeződött. A megfelelő környezet biz-
tosítását szolgáló kormányzati programok már 
beindultak, ennek ellenére súlyos problémák elé 
állítja az országot, hogy a kutatás-fejlesztés (k+f) 
továbbra is Budapestre, illetve a közép-magyar-
országi régióra koncentrálódik, ráadásul a kkv-
szektor minimális szerepet vállal az innovációs 
versenyben – mondta Pier Carlo Padoan, a Gaz-
dasági Együttműködési és Fejlesztési Szervezet 
(OECD) főtitkárhelyettese a szervezet innovációs 
országértékelését bemutatva.

A kulcsfontosságú akadé-
miai szféra szerepvállalása 
javult ugyan, ám az OECD 
szerint továbbra sem elégsé-
ges. A diákság teljesítménye 
jobb az OECD-átlagnál, az 
akadémiai és az üzleti szfé-
ra közötti kellő együttmű-
ködés hiányában azonban 
továbbra is kérdéses, hogy a 
szektorok közötti mobilitás 
megvalósítható-e, valamint 
az is, hogy Magyarország 
versenyben maradhat-e 
a tehetségekért folytatott 
nemzetközi versenyben.

Az országjelentés alapján 
akár újra is lehetne fogal-
mazni a magyar innovációs 
politikát – véli Pálinkás 
József, a Magyar Tudomá-

nyos Akadémia elnöke. Amennyiben a cégek k+f 
tevékenysége nem javul rohamosan, a multinacio-
nális vállalatok jelenléte sem menthet meg minket 
attól, hogy kiszoruljunk az innovációs versenyből. 
A marginalizálódás elkerülése érdekében a kor-
mánynak mindent meg kell tennie azért, hogy a 
Brüsszelből 2013-ig érkező megemelt támogatá-
sokat helyesen használja fel – állítja az MTA első 
embere. Ma Magyarországon mintegy 6-8 ezer 
innovatív vállalkozás működik, versenyképessé-
günk javítása érdekében ezek számát 20 ezer fölé 
kellene emelni, ezzel lehetőségünk nyílna arra, 
hogy a feltörekvő országokkal – köztük is a legna-
gyobb innovációs potenciállal rendelkező Kínával 
– szembeni hátrányunkat mérsékeljük.

PÁPAI CSABA

Az OECD  ▶
szerint Ma-
gyarország 
elégtelen 
innovációs ké-
pessége miatt 
sem tudja kellő 
mértékben 
kihasználni 
gazdasági 
potenciálját. 
Az innovációs 
tevékenység 
általános szint-
je alacsony, a 
k+f-en alapuló 
pedig még 
ennél is gyen-
gébb.

Az EL-TECH Center alapító vál- ▶
lalkozásai az innovációs központok 
kialakításával és működtetésével 
foglalkozó Budaörsi ISC Kft. (a 
budaörsi ipari és technológiai park 
fejlesztője), valamint az elekt-
rotechnika területén aktív BHE 
Bonn Hungary Kft. (rádiófrekven-
ciás és mikrohullámú technika), a 
Carinex Kft. (különleges rendelte-
tésű eszközök és rendszerek) és a 
Technoorg Linda Kft. (anyagtudo-
mány és lézertechnológia).
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MÁR HARMINC KÍNAI–MAGYAR KUTATÁSI PROJEKT FUT

Hazahozzák a tudósok a távol-keleti tudást
A távol-keleti országokkal folytatott tudományos kapcsolatokban rejlő lehetőségek eddig nem bontakoztak ki a távolság, a nyelvi akadályok 
és a gazdasági lehetőségek különbsége miatt.

Immunológus és nyelvész is kapott a Simonyi-ösztöndíjból

HALTENYÉSZTÉS KÍNAI SEGÍTSÉGGEL
Kína idén ünnepli a nyitás politikájának 30. év- ▶

fordulóját, ami hatott a k+f+i-re is – mondta Geiger 
Mihály pekingi attasé. Az exportpiacokra irányuló tö-
megtermelés mellett az utóbbi két ötéves tervidőszak 
alatt az olcsó gyártóbázisok egyre többet fordítottak 
e területre, amivel sikerült megteremteni a magyar 
innováción alapuló high-tech ipar alapjait. Kína felis-
merte a műszaki-természettudományos és irányítási 
ismeretek jelentőségét és nagy valószínűséggel 2020-
ig maga mögé utasítja a világ technológiai iparát. 
Magyarország és Kína kétoldalú k+f+i kapcsolatának 
alapja a 2002-ben aláírt kormányközi megállapodás, 
amelynek révén jelenleg több mint harminc közös 
kutatás-fejlesztési projektet és tudományos rendez-
vényeket támogatnak. Az alkalmazási fázisba jutott 
projektek között haltenyésztéssel, környezetvédelem-
mel és a gabonafajták ellenálló képességének növe-
lésével kapcsolatos kutatások vannak. A két ország 
2006-ban megállapodott arról, hogy közös projektet 
indít a hagyományos kínai gyógyászati eljárások 
alkalmazásában, valamint a gyógyszerfejlesztésben. 
Szintén 2006-ban indult az ELTE TTK analitikai kémiai 
tanszékén, valamint a vuhani Geológiai Egyetemen 
közös kutatólaboratórium, amely a környezetvédelmi 
tudományokban és az egészségügyben kutat.

A magyar–japán kapcsolatok 
erősítését indokolja, hogy a szi-
getország az Egyesült Államok 
után a világ második számú gaz-
dasági hatalma, amely hasonló 
fejlesztési prioritások mentén 
ösztönzi a kutatás-fejlesztési 
(k+f) és innovációs tevékeny-
séget. Emellett sem az EU, sem 
Japán nincs abban a helyzetben, 
hogy jövőjét az olcsó munkaerő-
re vagy saját természeti kincse-
ire alapozza – véli Győr Miklós 
(képünkön) tokiói tudományos 
és technológiai attasé.

Japán sajátosság, hogy a vál-
lalati szektor négyszer annyit 
költ k+f-re, mint a kormányzat, 
a két szektor együttvéve pedig a 
GDP 3,5 százalékát fordítja ilyen 
beruházásokra – ezzel messze 
meghaladja az USA 2,6, illetve 
az EU 2 százalékos arányát. 
A magyar–japán kapcsolatok 
fejlesztésére vállalati, kutatói 
és államközi szinten is számos 
lehetőség kínálkozik. Japán erő-
sen érdekelt abban, hogy a magyar gazdaságban 
működő vállalatai helyben találjanak képzett 
szakembereket.

Magyarországon jelenleg több mint száz japán 
tulajdonú vállalat van jelen, melyek közül a leg-
nagyobbnak számító Suzuki egyfajta pozitív refe-
renciaként szolgál az itt letelepedni kívánó többi 
befektető számára. Elérkezett az idő, hogy az autó-
gyártáson kívül más iparágak is ide költözzenek és 
magas hozzáadott szellemitermék-hányaddal ren-

delkező csúcstechnológiai termékeket állítsanak 
elő. A távol-keleti cégek betelepedésének ösztön-
zése mellett a kapcsolatok intenzitása fokozható 
lenne, ha a japán csúcstechnológiai klaszterekben 
magyar szereplők is lennének – mondta Győr.

A magasan fejlett innovatív környezet és az erős 
verseny erősítené az erre vállalkozó cégek nem-
zetközi pozícióját, a betelepülés kezdeti költségeit 
pedig sok helyen adókedvezményekkel igyekeznek 
mérsékelni. A vállalati kapcsolatok mellett kieme-

lendő, hogy jelenleg közel 40 japán felsőoktatási, 
illetve kutató-fejlesztő intézmény rendelkezik 
magyarországi partnerkapcsolattal és mintegy 90 
közös projekt van folyamatban.

A BME és a Magyar Tudományos Akadémia ku-
tatóintézeti hálózata különösen intenzív kapcso-
latokat ápol japán partnerekkel. A magyar részről 
a BME és a Miskolci Egyetem részvételével létre-
hozott Integrált Intelligens Rendszerlaboratórium 
fő kutatási területe az intelligens tér vizsgálata és a 

robotok egységesített platformjának kidolgozása. 
A közös laboratórium egyfajta „agyvisszaszívást” 
valósít meg, mert a magyar kutatók többsége a 
távol-keleti tanulmányút után hazahozza tudását 
és nemzetközi kapcsolatrendszerét. Az együtt-
működés eme formája a japán partner számára 
is előnyös, mert a szakmai ötletcserén túl a közös 
projektekben részt vevő egyetemi hallgatók gya-
korlatot szereznek a nemzetközi környezetben 
folyó munkában.   TŐSÉR JÚLIA

A Charles Simonyi Alapítvány nyolc éve  ▶
ad ösztöndíjakat, idén orvos, nyelvész és a 
társadalmi előítéletek ellen küzdő kutató is 
örülhetett.

Az immunológia, az uroonkológia, a fogyaté-
kosság disszeminációja, a szenzoriális kommu-
nikáció és a szociolingvisztika állnak az október 
13-án átadott Charles Simonyi-ösztöndíjjal ju-
talmazott egyetemi tanárok kutatásainak közép-
pontjában. A Charles Simonyi Kutatói Ösztöndíjat 
a Simonyi család, az oktatási tárca, az MTA és az 
Alapítvány a Magyar Felsőoktatásért és Kutatásért 
alapította 2000-ben, miután Charles Simonyi, a 
Microso�  szo� verfejlesztésének akkori vezetője 
családja nevében 25 millió forintot ajánlott fel 
a magyar tudomány támogatására. Az utóbbi 
nyolc évben összesen 27 tudós munkáját segítette 
a hárommillió forint összegű ösztöndíj. A mece-
natúrának jelentős szerepe van a tudományos élet 
előmozdításában – állapította meg az ösztöndíj 
átadásakor Manherz Károly felsőoktatási és tudományos szakál-
lamtitkár. Az emberi immunrendszer „őrszemének és hírvivőjének” 
számító dendrikus sejtek irányított aktivációjával olyan egyedi 
terápiás módszerekkel végezhető a daganatos betegségek utókeze-
lése, amelyek szinte teljes mértékben regenerálják a tumor műtéti 
eltávolítása után visszamaradt daganatos szöveteket – mondta ku-
tatásának irányvonalát ismertetve Rajnavölgyi Éva. Az eredmények 
felhasználásával emellett megelőző (preventív) vakcinák előállítása 

is lehetséges, ami a szegényebb országokban je-
lentős eredményeket ígér a daganatos betegségek 
leküzdésében.

L e vendovsz k y Já nos  a  ve z e ték  né l k ü l i 
szenzoriális kommunikációs hálózatok teljesít-
ménynövelésében elért eddigi eredményekről 
számolt be: az egyes felhasználási területeken a 
kutatások nyomán nagymértékben emelkedik a 
berendezések teljesítménye, megbízhatósága és 
élettartama, az életminőség általános javulása 
mellett így az orvosi felügyelet számos problémája 
is kezelhetővé válik.

Könczei György munkájának fókuszában a fo-
gyatékossággal szembeni társadalmi előítéletek 
leküzdése áll a tudományos kutatási ismeretek 
disszeminációja, vagyis széles körben való ismer-
tetése révén. Ezt a cél szolgálja többek között a 
Könczei által alapított első fogyatékosságtörténeti 
vándorkiállítás is. Romics Imre klinikai munká-
jának eredményeként lehetővé válik az urológiai 
daganatok, köztük a prosztatarák mielőbbi di-

agnosztizálása, de vizsgálatai kiterjednek a betegségek genetikai 
hátterének feltérképezésére is. 

A kognitív nyelvészet terén jelentős nemzetközi szakmai elismerést 
szerző Kövecses Zoltán fogalomkutatás terén végzett munkájának 
folytatását biztosítja az ösztöndíj. Kövecses elmélete szerint az emberi 
fogalmak metaforikusan felépülő szerkezetek, a hasonlóságon alapuló 
megalkotottság nélkül ugyanis nem alkalmazhatók a kommunikáci-
óban például az érzelmeket kifejező fogalmak.

A hárommillió forintos ösztöndíjat Rajnavölgyi Éva  ▶
immunológus (Debreceni Egyetem Immunológiai Intézet), 
Romics Imre orvosprofesszor (Semmelweis Egyetem Urológi-
ai Klinika), Levendovszky János villamosmérnök (Budapesti 
Műszaki Egyetem Híradástechnikai Tanszék), Könczei György 
szociológus (ELTE Foglalkozási Rehabilitációs Kutatócsoport), 
valamint Kövecses Zoltán nyelvész (ELTE Angol–Amerikai 
Intézet) vehette át a Magyar Tudományos Akadémián. NOVÁK CSABA

AZ ÉLETNEK KUTATNAK AZ ELTE-N
Október 31-én befejeződik az ELTE eScience regionális 
tudásközpontjának (ret) inkubációs időszaka, amelyet az 
NKTH Pázmány Péter-programja támogatott. A projekt-
ben az ELTE  és a konzorcium további tagjai – a Delta 
Elektronik Kft., az econet.hu Nyrt. és a MultiRáció Kft. 
– vettek részt. A tudásközpont tevékenységének része a 
különböző tudományterületek nagy volumenű kutatása-
inak menedzselése. A ret azért jött létre, hogy összekap-
csolja a külön kutató tudományterületeket. A projektek 
három kutatási téma köré csoportosultak: bioinformatika, 
hálózati informatika és virtuális obszervatórium. A pro-
jektek nyomán olyan adatbázisok jöttek létre, amelyek 
hatékonyabb, célzott gyógyszerek kifejlesztését segítik 
elő, növelik a munkaügyi statisztikák pontosságát és 
csökkentik költségeiket, gyorsítják a szoftverfejlesztés 
folyamatát, biztonságosabbá teszik az energiaellátást, 
a virtuális obszervatórium technológia pedig csökkenti 
bizonyos kísérletek költségét és elérhetővé teszi a kísérle-
tezést mindenki számára.

MAGYAR TAGJA IS VAN AZ IMI-NEK
Vas Ádám személyében magyar tagja is van az Innovatív 
Gyógyászati Kezdeményezés (Innovative Medicine Initiative 
– IMI) tudományos bizottságának. A kezdeményezés az 
„innovatív gyógyászat” európai technológiai platform-
ból jött létre. Stratégiai kutatási menetrendet alakítottak 
ki a gyógyszeripari szövetségek európai szervezetének 
(EFPIA) kutatási igazgatói csoportjának bevonásával. A 
partnerség célja, hogy Európa vezető szerephez jusson a 
biomedicináknál és dinamikus tudományos környezet jöjjön 
létre. A kezdeményezés révén hat év alatt kétmilliárd euró 
fordítható gyógyszeripari kutatásra. Az összeg felét az EFPIA 
tagjai biztosítják, míg a másik felét a 7. európai keretprog-
ram. A tudományos bizottság 15 tagja az akadémiai és ipari 
szféra, betegszervezetek illetve szabályozó hatóságok képvi-
selőiből áll. A megbízatás három évre szól. A testületnek két 
kelet-közép-európai tagja van. Vas jelenleg a Richter Gedeon 
Nyrt. vezető kutatási tanácsadója, a Szegedi Tudományegye-
tem Szent-Györgyi Albert Orvos és Gyógyszerésztudományi 
Centrumának oktatója.

A FIATAL KUTATÓKNAK 710 MILLIÓ JUT
A Norvég Finanszírozási Mechanizmus és az Országos Tudományos Kutatási 
Alapprogramok (OTKA) a nemzetközileg elismert � atal kutatók alapkutatásait 
támogató közös pályázatán összesen 710 millió forint vissza nem térítendő 
támogatásra lehetett pályázni. A kiírás célja, hogy a kiemelkedő eredményeket 
ígérő alapkutatásokat támogassák és az első-
sorban külföldön kutató, ám hazatelepülni kí-
vánó � atalok pályaindítását megkönnyítsék. 
A 639 millió forint keretösszegű, október 15-i 
beadási határidővel meghirdetett pályázat 
forrása 85 százalékban a Norvég Alap, 15 
százalékban pedig az OTKA költségvetése, 
önrész-kötelezettség nincs, mivel az OTKA 
további 71 millió forinttal kiegészíti a pénzt. 
A kiírás környezetvédelemmel, fenntartható 
fejlődéssel, az európai kulturális örökség 
megőrzésével, humánerőforrás-fejlesztéssel, 
egészségüggyel és gyermekvédelemmel 
foglalkozó � atal kutatókat várt. A projektek 
időtartama 12–24 hónap lehet.

Összesen

710
millió forintra

pályázhattak a hazatelepülni 
vágyó tudósok
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Új fejlesztések a földgáztermelés 
környezettudatosságának növelésére 

Környezetkímélő „üzemanyag”-kutak épülhetnek
A klímabarát technológia mellett olcsó közlekedési formát jelentő elektromos autók akkumulátorai a speciális, napkollektoros töltőállomások 
mellett az otthoni elektromos hálózatokról is tölthetők lesznek. A nemzetközi cégek mellett magyar, a nagy gyártók mellett pedig új 
vállalkozások is a piacra készülnek.

Sokak számára talán hihetetlen, de a földgáz és a víz bizonyos 
körülmények között szilárd anyagot alkot. Ez az akár szobahő-
mérsékleten is létrejövő jégszerű anyag – a gázhidrát – olyan 
mértékben lerakódhat a csövekben, hogy képes a gázvezetéket 
is eltömíteni. Persze az otthonunkban nem kell ettől a problémától 
tartani, de a földgáz termelése során sok fejtörést okoz a szakem-
bereknek ez a jelenség.

Sokáig csak a tudósok egy szűk rétege ismerte Sir Humphry Davy 
brit vegyész 1810-es felfedezését, az érdeklődés akkor nőtt meg 
igazán a gázhidrátok tulajdonságainak megismerése iránt, amikor 
a fő energiahordozóvá váló kőolaj és földgáz kitermelése egyre 
nagyobb mértékben indult meg. A gázhidrátok két vagy több kom-
ponensből álló kristályos anyagok, amelyekben a víz molekulái 
relatíve nagy üregeket tartalmazó vázszerkezetet képeznek, és 
ezeket az üregeket foglalják el a gázok molekulái. 

A kristályos gázhidrát létrejöttéhez az alkotó komponensek 
jelenlétén kívül megfelelő hőmérséklet- és nyomásviszonyok 
szükségesek, amelyek már a szénhidrogén termelése során 
adottak és végigkísérik az egész feldolgozási, szállítási, elosztási 
folyamatot. A kialakuló, majd felhalmozódó szilárd halmazállapotú 
hidrátkristályok a vezetékekben és szelepekben dugulást okozva 
üzemeltetési és biztonsági problémát okozhatnak, ezért gondos-
kodni kell képződésük megakadályozásáról.

A gázhidrátok képződése magától végbemenő folyamat, így ez-
zel szemben csak egy másik, de még inkább kedvezményezett 
természeti törvényszerűséggel lehet fellépni. A hidrátképződés 
megakadályozására nemzetközileg a legszélesebb körben alkal-
mazott módszer a folyamat lezajlását gátló anyagok, az ún. inhibi-
torok használata. Ezek az inhibitorok többnyire alkoholok, melyek 
fagyáspontcsökkentő tulajdonságuk révén fejtik ki hatásukat. A 
szénhidrogéniparban elsősorban metilalkoholt használnak, de 
ennek hátránya, hogy a földgáztermelés és -előkészítés során a 

leválasztott kísérő vízben oldódik, ezért a környezetvédelmi szem-
pontok, illetve a hatékonyságához szükséges viszonylag nagy 
mennyisége (a termelést kísérő víz 5–15 százaléka) miatti gazda-
sági megfontolások az alkoholok lecserélésére ösztönöznek.

Nemzetközi kutatások indultak az inhibitorok új családját kép-
viselő, ún. kinetikai úton ható inhibitorok kifejlesztésére. Ezek a 
hidrátgátlók általában polimerek, amelyeket csak egy százalék 
alatti mennyiségben kell adagolni a rendszerhez. Ezek az anyagok 
a gázhidrátképződés kezdeti szakaszára jellemző mikroméretű 
szemcse kiválásának periódusidejét növelik meg, megakadályozva 
a hidrátgócok növekedését. Hatásosságuk idővel megszűnik, ekkor 
egy gyors hidrátképződés indul be, ami a hidrátkristályok felhalmo-
zódásához, növekedéséhez vezet a gázvezetékben. Az ilyenkor 
kialakuló veszélyes hidrátdugók elkerülése érdekében felületaktív 
vegyületeket adagolnak a vezetékbe, amelyeket szintén elegendő 
kis mennyiségben alkalmazni.

A kutatások eredményeképpen manapság kereskedelmi forga-
lomban is elérhetővé váltak az újfajta inhibitorok. Ezek elterjedé-
sét gátolja, hogy csak a már előkezelt, szabad víztől elválasztott 
földgáz esetében jelentenek hatékony megoldást. A MOL Kutatás-
Termelés Divíziója kutatás-fejlesztési programot indított a metilal-
koholt legnagyobb mennyiségben igénylő termelési folyamatok, 
a nyers földgáz központi telephelyre történő zavartalan szállítása 
és annak előkészítése során alkalmazott inhibitor lecserélése 
érdekében.

Egy új, piacképes gázhidrát-inhibitor kifejlesztéséhez számos 
szempontot kellett fi gyelembe venni a kutatási stratégia meghatá-
rozása során: például az alkalmazástechnikai, környezetvédelmi, 
gazdaságossági követelményeknek megfelelő vegyületcsalád 
kiválasztása, a hatóanyag-kutatást és a készítményt minősítő és 
fejlesztő tesztrendszer kialakítása, a gazdaságos gyártástechno-
lógia és gyártási kapacitás megvalósíthatósága.

A fejlesztésben együttműködtek a Pannon Egyetem Műszaki 
Kémiai Kutatóintézetének vegyületszintézisben, készítményfej-
lesztésben nagy tapasztalatokkal rendelkező munkatársai, akik 
az elmúlt években közel hatszáz lehetséges kémiai szerkezetet 
szintetizáltak. 

Kialakítottak egy tesztberendezést, amelyben a nagyszámú 
vegyület előtesztelését végezték, valamint részt vettek a ki-
választott hatóanyag-készítmények gyártástechnológiájának 
kialakításában és ellenőrzésében. A készítmények kiválasztását, 
minősítését, gyártásközi ellenőrzését a Miskolci Egyetem Alkal-
mazott Kémiai Kutatóintézetének szakemberei által kifejlesztett, 
a termelési körülményeket jól szimuláló, modellberendezésben 
végzett több mint ezer mérés segítette elő. 

A kiválasztott készítményeket a MOL LUB Kft. kísérleti üzemé-
ben állították elő. A készítmények végső próbáját a fejlesztő 
csapat által kiválasztott referencia-gázmezőben létrehozott kí-
sérleti adagolórendszerrel végzett, üzemi kísérletek keretében 
történő teszt jelentette.

Az eddig elvégzett kutatási munka eredményeként sikerült kikí-
sérletezni, legyártani olyan készítményt, amely több mint ötven 
napig tartó ipari kísérlet alatt bizonyította, hogy képes a hidrát 
kialakulását meggátolni az üzemelő gázkút esetében is. A nyers 
földgáz szeparálását követően az inhibitor nem mutatható ki a 
termelést kísérő vizekben, azaz a környezet számára sokkal 
kedvezőbb a hagyományos anyagoknál. A kereskedelemben be-
szerezhető hasonló készítményekkel összevetve hatékonyabb, 
előállítási költsége kedvezőbb azok kereskedelmi áránál. A kifej-
lesztett készítmény szabadalmi bejelentése folyamatban van. Az 
elért sikerek alapján további kutatási munka indult, amely – nem 
elhanyagolva egy még hatékonyabb vegyület megtalálásának 
lehetőségét – a magas nitrogén- és szén-dioxid (inert)-tartalmú 
gázok hidrátgátlására fokuszál.

Az olajárak emelkedése, a 
környezetbarát technológiák 
egyre nagyobb népszerűsége vi-
lágszerte a hibrid és elektromos 
meghajtású járművek fejlesz-
tésének felgyorsulását eredmé-
nyezi. A hagyományos üzemű 
autók károsanyag-kibocsátásá-
nak környezeti problémáit már 
évekkel ezelőtt felismerte az ipar 
és politika is. Az EU-ban 2012-ig 
130 grammra kell csökkenteni a 
személyautók szén-dioxid-kibo-
csátását. Svédország néhány éve 
olyan ambiciózus tervet jelentett 
be, miszerint 2020-ra az ország 
energiaigényének kielégítésére 
már egyáltalán nem használná-
nak kőolajszármazékokat, 2050-
re pedig az országban közlekedő 
valamennyi közlekedési eszköz 
hidrogén- vagy elektromos meg-
hajtású lenne.

A nullkibocsátású alternatív 
járművek piacán komoly ver-
seny folyik az üzemanyagcellás 
technológia és az elektromos 
meghajtású motorok között. Az 
elektromos autók teljesítménye 
szempontjából kritikus jelentőségű akkumuláto-
rok gyártásának költségei várhatóan fokozatosan 
csökkennek, ahogy az autógyártók egymás után 
dobják piacra modelljeiket. Az akkumulátorok 
töltését a hálózati áramforrásokról is elérhetővé 
kell tenni, így az elsődleges töltési pontok a lakó-, 
illetve munkahelyekhez, valamint a jármű� ották 
parkolóihoz kapcsolódnak majd. A napenergiát 
hasznosító elektromos töltőállomások az utak 
mellett, a városi és kereskedelmi központok kör-
nyékén is megjelennek a jövőben. Bár az elektro-
mos járművek egyre szélesebb rétegek számára 
érhetők el a világon, s a felhasználhatóság szem-
pontjából is egyre fejlettebbek az ilyen autók, az 

akkumulátortöltést biztosító infrastruktúrán 
múlik majd a tiszta járművek működésének fo-
lyamatos biztosítása.

A Tokyo Electric Power Co. (TEPCO) 2009-ben 
mintegy 200, elektromos autók töltését biztosító 
„üzemanyag”-állomás felépítését tervezi a japán 
főváros környékén. A társaság a nyár végén hiva-
talosan is elismerte, hogy sikeres teszteket végzett 
az elektromos járművek számára „üzemanyagot” 
biztosító berendezésekkel, azt azonban leszö-
gezték, hogy egyelőre nem tervezik az új típusú 
töltőállomások kialakítását a fővároson belül. A 
Japán egyik legnagyobb közműcégének számító 
társaság egy olyan berendezést fejlesztett ki, amely 

ötpercnyi töltést követően annyi energiával látja el 
az akkumulátort, hogy az autók akár 40 kilométer 
megtételére is alkalmasak lesznek, a töltési idő 
megduplázásával pedig a járművek 60 kilométer 
is futhatnak.

A következő években számos nagy autógyártó, 
így a Nissan és a Mitsubishi is azt tervezi, hogy 
elektromos járművekkel lép piacra. A Mitsubishi, 
valamint a Fuji Heavy Industries járműveit forgal-
mazó kereskedők Japánban már megállapodtak a 
TEPCO-val, hogy üzleteikben elektromos töltőál-
lomásokat alakítanak ki, de a szupermarketláncot 
üzemeltető Aeon is jelezte érdeklődését. A TEPCO 
hálózatába a 2010-es pénzügyi évtől kezdődően 

járműparkokat, bankokat és postahi-
vatalokat is bekapcsolnak. A követke-
ző három-négy esztendőben a TEPCO 
elektromos töltőállomásainak száma 
elérheti az ezret.

Az alternatív meghajtású járművek 
piacára több magyar vállalkozás is 
szeretne betörni. Elektromos töltő-
állomás-hálózatot tervez a Brixxon 
Elektromos Autó K� . és a TZ Elma is. 
Az utóbbi befektetői csoport zártkörű 
részvénytársaságot alapít az elekt-
romos meghajtású autók magyaror-
szági előállítására és forgalmazására 
– mondta a Napinak Bednár András, 
a TZ Elma képviselője. A járműveket 
leginkább városi és agglomerációs 
közlekedési igények kiszolgálására 
szánják, így elsősorban a városköz-
pontok mellett, szállodákba, bevásár-
lóközpontokba telepítenének az autók 
töltését biztosító állomásokat. A TZ 
Elma a közelmúltban az Egyesült Ál-
lamokban folytatott tárgyalásokat egy 
olyan kollektorokkal működő, nap-
energiát hasznosító technológia hazai 
alkalmazásáról, amelynek kifejlesztése 
egy, az USA-ban élő, magyar szárma-
zású professzor nevéhez fűződik. A 

társaság elektromos járműveibe hagyományos, 
illetve lítiumion-akkumulátorokat építenek majd 
be, az autók elektronikai vezérlésének tesztelése 
jelenleg is tart.

Az osztrák fióktelepet megalakító, autógyár-
tói tevékenységét osztrák területre koncentráló 
Brixxon töltőállomásai a tervek szerint számos 
kiegészítő funkciót is ellátnak majd: éttermek és 
büfék, irodák, konferenciatermek is helyet kapná-
nak ezekben a létesítményekben. A Brixxon saját 
gyártású, környezetbarát autói mellett a napkol-
lektorokkal működő állomásokon több szabvány 
szerint készült elektromos jármű is tölthető lesz.

NOVÁK CSABA
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NAPI INNOVÁCIÓ V
ÖTEZER KUTATÓ EZER TERMÉKET FEJLESZT KI ÉVENTE

Az autófestéktől a kukoricáig kutat a DuPont
Évente árbevételének öt százalékát fordítja kutatás-fejlesztésre a Dupont amerikai óriásvállalat. Ennek eredményeképp évi ezer új termékkel áll 
elő, tavaly pedig bevételének harmada származott ezek értékesítéséből.

Magyarországon a DuPont leginkább a Pioneer 
Hi-Bred üzletága révén ismert – az egységet, amely 
hazánkban több mint harminc éve van jelen, 1999-
ben olvasztotta magába a vállalat. A cég augusztus 
végén jelentette be, hogy két új kutatóközpontot 
nyit Európában a vetőmagüzletág bővítésére. Az 
egyik új bázis Hódmezővásárhelyen, a másik pedig 
Olaszországban lesz. A kutatóhelyek létrehozására 
ötmillió dollárt szán a cég, hogy megerősítse ve-
zető helyét a kontinensen a kukorica-, a naprafor-
gó- és az olajosrepce-vetőmagok területén – ennek 
érdekében az idén már tíz százalékkal növelte 
kutatási beruházásait Európában.

Ez ugyanakkor csak egy terület: a vállalat 
ugyanis lényegében minden szegmensben végez 
kutatásokat. Összesen ötezer kutatóval dolgoznak, 

k+f ráfordításaikat pedig jelentősen, az árbevétel 
arányában háromról öt százalékra növelték, ta-
valy ez 1,7 milliárd dollárt tett ki. Meg is van a 
haszna, évente ezer új termékkel rukkolnak elő, 
ebből tavaly 10,5 milliárd dollár bevétele volt a 
társaságnak, az összes nettó értékesítés pedig 
megközelítette a 30 milliárd dollárt.

Autógyártás csőtől az üvegig
Az új termékek legtöbbje az autógyártáshoz 

kapcsolódik, később azonban a szektoron kívül is 
sikert arathatnak. Ilyen termék például a kevlár, 
amely egy nagy ellenálló képességű és tűzálló 
anyag. Az autók karosszériájába is bekerülhet, 
de ebből készülnek a golyóálló mellények is. A 
vállalat tovább kívánja fejleszteni az anyagot, 
mert jelenleg túlságosan nehéz. Az autógyártás-
hoz kapcsolódik a szélvédők ellenálló képességének javítása is: egy 
olyan, rétegelt üvegről van szó, ahol az üveglapok közé speciális 
polimert tesznek a gyártás során, amely gyakorlatilag egy plusz 
üveglap szilárdságát és ellenálló képességét adja. Eközben a lap tö-
mege és vastagsága nem olyan nagy, mint ha az egész üvegből lenne. 
E technológiával lehetővé válik az is, hogy kivetítsék a szélvédőre a 
műszerfal legfontosabb adatait.

DUPONT-ADATOK
 Nettó értékesítés Adózás előtti eredmény Befektetett tőke
 (milliárd dollár) (előző év=100) megtérülése (%)
2005 26 115,5 13,0
2006 27 116,0 15,5
2007 29 117,0 17,0
Forrás: cégközlés

A céget 1802-ben alapította Eleuthére  ▶
Irénée du Pont, eredetileg puskapor gyár-
tására. A huszadik század elején egyéb 
vegyi anyagok előállításába is belekezdett 
a társaság, így ők biztosították a festéket az 
első T-modellhez. Első európai gyárüzemük 
Belgiumban nyílt, 1959-ben. Jelenleg a cég 
termékeinek hetven százaléka az európai, 
közel-keleti, afrikai régióban készül, az 
eladások harmada pedig az USA-n kívül 
történik. 

INTERJÚ SIMÓ GYÖRGGYEL, A MAGYAR TELEKOM NYRT. VEZÉRIGAZGATÓ-HELYETTESÉVEL

„Az innovációnak mindig jó a gyors döntéshozatal”
Miután nem a technológiai szektorban van a pénzügyi világ válsággóca, amint feltűnik a fény az alagút végén, nagyon gyorsan visszaáramlik 
a távközlési és a technológiai ágazatba a tőke – véli Simó György, a Magyar Telekom Nyrt. vezérigazgató-helyettese, az új üzleti területek és 
üzletfejlesztési üzletág vezetője.

A hőre lágyuló és keményedő, adott esetben növényi eredetű po-
limerek az autókban a fémcsöveket hivatottak felváltani. Amellett, 
hogy e csövek ugyanolyan ellenállóak, mint fém társaik, sokkal 
könnyebbek, egyszerűbb a beszerelésük, ráadásul gyártásuk is 
környezetkímélő. A polimerek felhasználásának összességében 
semmi sem szabhat határt: bármilyen berendezés, akár konyhapult 
is előállítható belőlük, ráadásul tetszőleges színben.

Festék vízből
A DuPont németországi gyáregységeiben fejlesztették ki az au-

tófestés új technológiáját. Az újítás egyrészt a festékben, másrészt 
annak felhordásában is megmutatkozik, így a korábbi öt literrel 
szemben kevesebb mint két literrel készre fújható egy Volvo. A fes-
ték egyrészt vízbázisú, vagyis a környezetet nem terheli meg olyan 
mértékben, mint az alkoholbázisú festék, emellett a felhasznált víz 
java részét újra fel lehet használni. A technológia révén egy réteggel 
kevesebb festéket kell felhordani, ami az alapanyaggal való spóro-
lás mellett időt is megtakarít.

A festék felvitelének legújabb innovációja pedig az, hogy azt nem 
levegő, hanem áram segítségével oldják meg – az elektromosság 
sokkal célzottabban szórja szét a kisebb méretű szemcséket is. Ez 
90 százalékkal mérsékli a levegőbe jutó és elillanó festékmeny-
nyiséget. A rendszert egyelőre BMW-ken, Smartokon, egyes VW-
modelleken és speciális Peugeot-kon alkalmazzák.

Gabona és ami abból lesz
A Pioneer felvásárlása révén egy sor lehetőség nyílt meg a 

DuPont előtt, és ebből csak egyetlen szegmens a géntechnológia. 
Elsősorban a kukorica és a szója esetében dolgoznak a növényne-
mesítésen. A cél az, hogy a termények ellenállóbbak legyenek a 
rovarokkal és a szárazsággal szemben. A rovarrezisztencia kiemel-
ten fontos, egyszerre több projekt is foglalkozik ezzel, különböző 
ütemezéssel.

A gabona ugyanakkor nem csak azért kiemelt termék, mert az 
alapvető élelmiszerek körébe tartozik. Alternatív felhasználásából 
ugyanis legalább akkora haszon származhat, mint ha megeszik. A 
kukoricából polimer gyártható – bizonyos technológiával a cuk-
rot nyerik ki a kukoricából és léptetik reakcióba monomerekkel. 
Az eredmény egy univerzális műanyag. A DuPont tervei szerint 
öt éven belül nemcsak a magból, hanem a növényből is ki tudják 
nyerni a szükséges anyagot. 

Ha már gabona és autógyártás, akkor nem maradhat el az 
üzemanyag előállítása sem. A BP-vel együttműködve fejlesztik a 
biobutanol nevű üzemanyagot. Ez egy enzim segítségével teszi le-
hetővé, hogy a növényi alapanyag – egyelőre a kukorica – könnyen 
alkohollá alakuljon. 

Hatékonyabb lehet, mint a bioetanol, mert a folyamat gyorsabb 
és a butanol jobb hatásfokkal bír, mint az etanol, ráadásul vizet 
sem tartalmaz, így nem kell speciális körülmények között szállí-
tani, elválasztva a benzintől. A butanolt óvatos becslések szerint 
is négy-hat év múlva lehet majd használni.

F. SZABÓ EMESE

A Pioneer  ▶
Magyarorszá-
gon a növény-
nemesítésben 
van jelen

– A globális gazdaság lassulása hogyan érinti 
az iparágat?

– Felszínesen, a válság alapjai ugyanis nem a 
távközlési vagy a technológiai szektorban vannak. 
Egy évig is eltarthat, amíg a hatások átgyűrűznek 
a gazdaság egészére, a hirdetési piacra és a befek-
tetésekre, de egy ilyen válság innovációs szem-
pontból bonanza is. Leértékelődnek ugyanis az 
eszközök, vagyontárgyak, sok cég elveszíti értékét, 
így olcsón lehet értékes vállalatokat vásárolni – ezt 
a helyzetet pedig egy olyan tőkeerős társaság, mint 
a Magyar Telekom, ha akarja, ki is használhatja. 
Miután nem a technológiai szektorban van a vál-
ság góca, amint feltűnik a fény az alagút végén, na-
gyon gyorsan visszaáramlik az ágazatba a tőke.

– Nem tart attól, hogy a fogyasztók a bizonyta-
lan helyzetben inkább visszafogják költéseiket?

– Mindenképpen lesz korrekció és további 
gondot jelenthet, ha tartós marad a hitelszűke. 
A kormányok viszont éppen azért avatkoznak be 
akár a közgazdasági optimumon túl is a pénzügyi 
szférába, mert sokkal nagyobb veszteséget jelen-
tene, ha a bankrendszer és vele együtt a hitelezési 
rendszer összeomlana. Innovációs szempontból 
még egy fontos dolgot hozott a válság: nemigen 
volt korábban arra példa, hogy két hét alatt gaz-
dát cseréljen egy százötven éves bank, márpedig 
az innovációnak mindig jó a gyors döntéshozatal. 
A jelenlegi eseményeket egyfajta forradalomnak 
tartom a döntéselmélet szempontjából.

– Vissza kell-e fogni a fejlesztéseket a jelenlegi 
helyzetben?

– Nem érezzük ezt a kényszert, egy sor új termé-
ken és szolgáltatáson dolgozunk, amelyek elsősor-
ban a telekommunikációhoz, a három képernyős 
(internet, mobil, tv) stratégiához, illetve a média-
üzletághoz kapcsolódnak. Az iWiW-en például az 
alapfunkciók javítása és az olyan új szolgáltatás, 
mint a képtár bevezetése után olyan fejlesztés fo-
lyik, amelynek eredményeként a közösségi oldal 
jobban kinyílik a fejlesztők előtt. Ezzel teszünk 
abba az irányba egy lépést, amerre a Facebook 
már elindult és sikert aratott. Az [origo] tévés, 
multimédiás tartalmainál új hirdetési termékekkel 

jelenünk meg, de terveink szerint előrukkolunk 
olyan, klasszikusnak számító telekommunikációs 
innovációkkal is, mint a biztonsági és meg� gyelő 
rendszerek vagy az okos otthonok távolról mene-
dzselhető alkalmazásai.

Miután a háztartás biztonsága komplex fo-
galom, célszerű, hogy az ügyfelek egy helyről 
– tőlünk – szerezhessenek be például biztosítási 
termékeket is. Utóbbi piacon már jelen vagyunk, 
de az a célunk, hogy kedvezményes ajánlatok át-
fogó portfólióját kínáljuk ügyfeleinknek. Itt olyan 
fejlesztéseket is végzünk, amelyek a mobiltelefon 

adta extra lehetőségekre építenek. Ez részben 
mobiltelefonos � zetést jelent, de dolgozunk a hely-
meghatározás és a biztosítás összekapcsolásán is. 
Utóbbira lehet jó példa az az alkalmazás, amely-
nek révén határátlépéskor egyszerűen, kényel-
mesen, útközben lehet majd utasbiztosítást kötni 
mobiltelefonon keresztül. A biztosítási termékek 
értékesítése azon stratégia belépő eleme, amely-
nek révén az ügyfelek hozzászokhatnak, hogy a 
távközlési szolgáltatásokon felül más szolgáltatá-
sokat is igénybe vehetnek nálunk. Hosszú távon 
a legelismertebb szolgáltató vállalattá szeretnénk 
válni, vagyis fokozatosan szélesítjük a szolgálta-
tások portfólióját.

– A magyarországi – T-csoporton kívüli – 
internetes és technológiai innovációk között 
melyiket tartja a legfontosabbnak, világviszony-
latban is a leginkább előremutatónak?

– A navigációs rendszerek fejlesztését emelném 
ki, amelyeket szo� vermegoldásokként lehet tele-
píteni navigációs készülékekre, okos telefonokra 
vagy játékkonzolokra. Egy legújabb ilyen termék 
valódi térhatású navigációt biztosít teljes városok 
3D-gra� káival, ezzel megkönnyíti a tájékozódást, 
ráadásul folytonos térbeli képet ad a terepről. E 
megoldással sikerült forradalmasítani a szemé-
lyes navigációt és egyben a legkorszerűbb, jövőbe 
mutató mobiltechnológiákat alkalmazza. Ez a 
szo� ver olyan magas színvonalú, új informatikai 
és kommunikációtechnológiai fejlesztés ered-
ménye, mely követendő példa a hazai innovációs 
cégek számára is. ÁDÁM VIKTOR

SIMÓ GYÖRGY
Előrukko- ▶
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ENYHÍTENI PRÓBÁLJÁK KÖZÉP-MAGYARORSZÁGON A KUTATÁS SZÉTAPRÓZOTTSÁGÁT

A régiós kutatások kétharmada Budapesten történik
A közép-magyarországi régió innovációt érintő legnagyobb problémája, hogy a kutatások nagyon 
szétaprózódtak, jó részük nem jut el az alkalmazhatóságig. A regionális innovációs ügynökség ezer kkv-
kapcsolatot akar teremteni.

Budapest és agglomerá- ▶
ciója az ország gazdaságilag 
legfejlettebb térsége, az 
ország GDP-jének csaknem 
fele származik innen. A régió 
a tudástermelésben és a tu-
dáshasznosításban is megha-
tározó szerepet tölt be. A k+f 
nagy részének a főváros a fő 
kutatóbázisa, míg az agrártu-
dományoké Gödöllő.

Folytatás az I. oldalról
Magyarország szerepe az űriparban a közel-

jövőben felértékelődhet, mert az EU űrkutatási 
projektjeiben változás várható – az fejlesztések 
java átkerülhet az együttműködő kelet-európai 
országok területére. A jelenséget jól példázza, 
hogy az ESA tervei között szerepel egy Magyar-
országon működő űripari tesztközpont felállítása 
is, amely a kis- és közepes méretű műholdakat és 
azok alkatrészeit tesztelné. Tavaly megkezdődtek 
a tárgyalások Magyarország teljes jogú tagságá-
ról, ami évi 6-7 millió eurós tagdíjjal járna. Az 
összeg túlnyomó része itt is lehívható, továbbá az 
sem elhanyagolható szempont, hogy a teljes jogú 
tagsággal lehetőségünk lenne önálló projektek 
elindítására, amiben fővállalkozóként vehetnénk 
részt – mondta Horvai. Ez természetesen a gaz-
dasági élet más szegmenseire is komoly hatást 
gyakorolna, hiszen nem szabad elfelejteni, hogy az 
űrtechnológiai kutatások javát a hadiipar, majd a 
civil gazdasági szereplők is hasznosítják, legvégül 
pedig a tömegcikkekben is megjelennek. Ez jelen-
tős befolyást gyakorolhat a magyarországi kkv-
szektor működésére, így a magyar gazdaságra is, 
nem beszélve arról, hogy az űralkalmazások ipari 
kiszolgálása több szempontból is hálás terület, 
hiszen a fent említett katasztrófavédelmi, időjá-
rás-elemző, termékbecslő analízisekhez elenged-
hetetlenek az űrtechnológiai eszközök. Az ágazat 
szereplői így a recesszió ellenére is bizakodóak 
lehetnek a megrendelésekkel, projektekkel kap-
csolatban – mondta Horvai. 

CSAJÁGI MÁTYÁS

Folytatás az I. oldalról
A geotermikus energia ki-

haszná ltsága igen a lacsony 
szintű: potenciálisan akár 400 
petajoule (PJ) energiát lehetne 
kinyerni termálvízből, ehhez 

Félmilliárd euróra 
nőtt a magyar űrpiac

A SZEGEDI EGYETEMET IS GEOTERMIKUS ENERGIÁVAL FŰTENÉK

Érdemes volna feltárni a teljes termálvízbázist 

A Közép-magyarországi Regionális Innovációs 
Ügynökség (KMRIÜ) célja, hogy segítse integrálni 
a régió innovációs törekvéseit és sokirányú kapcso-
latrendszerén keresztül hozzájáruljon a térség fejlő-
déséhez. Ezt a célt csak akkor tudja elérni, ha a régió 
jelentős infrastrukturális és emberierőforrás-fejleszté-
sek segítségével a térség kkv-inak, helyi közösségeinek 
dinamikus fejlődését segítő modell kidolgozásán és 
megvalósításán keresztül a társadalmi és gazdasági in-
nováció egyik jelentős európai központjává tud válni. 
A KMRIÜ fő feladata, hogy egy olyan kompetencia-
központtá váljék, ahol a régió innovációs szereplőit 
ismerik és segítik az együttműködésüket. Az ügy-
nökség szeretne megbízható és erős koordinátorként, 
tervezőként, szervezőként és szolgáltató egységként 
működni, amely segíti a Regionális Innovációs Straté-
gia (RIS) végrehajtását. A KMRIÜ nyolc magyar és öt 
nemzetközi projektet kíván kezdeményezni. Tapasz-
talataival a jövőben 25 innovációs projektet mentorál, száz cég számára 
általános innovációs tanácsadást nyújt és 15 tanfolyamot tart.

Magyarország – és ezen belül a régió is – a szűkösen rendelkezésre álló 
kutatási-fejlesztési (k+f) forrásainak nemzetközi összehasonlításban nagy 
részét fordítja az innovációs folyamat legkockázatosabb fázisának, az 
alapkutatásnak a � nanszírozására. A magyar k+f tevékenység csak kisebb 
része hasznosul a gazdaságban – ennek oka a fejletlen üzleti kultúra, az 
oktatási-kutatási és üzleti szereplők közti együttműködés korlátozottsága, 
a piaci információk és piacra vezetést támogató mechanizmusok hiánya. 
A forráshiány és mentalitásbeli okok miatt főként csak a vállalati kutató-
helyek törekednek eredményeik (termékben megnyilvánuló) közvetlen 

hasznosítására, illetve szabadalmaztatására. A kutatóhelyi hálózatban 
a legjelentősebb szerepük a régióban lévő felsőoktatási intézményeknek 
(BME, SOTE, SZIE) és a régióban lévő MTA-kutatóintézeteknek van. 
Probléma, hogy a k+f és innovációs folyamatok egyes részfolyamatai 
szétaprózottak, a meglévő kutatási eredmények nagy része nem jut el 
az alkalmazhatóságig. Hiányosak az innovációs folyamatban részt vevő 
szereplők (különösen az egyetemek, kutatóintézetek és a vállalkozások) 
közötti együttműködés formái – mondta lapunknak Révai András, a 
KMRIÜ alelnöke, RIÜ-projektvezető.

Az ügynökség tevékenységével száz új munkahely létrehozását segíti, 
34,5 millió forint saját szolgáltatási bevételt kíván elérni a kialakítandó 
ezer kkv-kapcsolatból. A régió 2005-ben készült innovációs stratégiája 
szervesen épít az itt működő egyetemekre és kutatóintézetekre.

A magyar innovációs rendszer intézményi hiányossága, hogy fejletlen 
az innovatív kkv-k alapítását és megerősödését szolgáló technológiai és 
üzleti inkubáció, jórészt hiányoznak a hídképző, innovációs szolgáltató 
intézmények. A szakpolitika által preferált „ipari park + inkubátorszol-
gáltatás” elve a gyakorlatban egyelőre csak korlátozottan érvényesül. A 

szakember szerint a régióban enyhíteni kell a kutatások 
szétaprózottságát és növelni a kutatási eredmények 
hasznosulásának hatékonyságát (beleértve a piaci hasz-
nosítást), emellett fokozni a vállalkozások (különösen a 
kkv-k) innovációs készségét és aktivitását. Fontos tehát a 
kkv-k széles köre számára vonzóvá és elérhetővé tenni a 
tudásintenzív, magasabb hozzáadott értékű tevékenysé-
gek és együttműködések végzését, hogy segítsük megerő-
södésüket, felzárkózásukat a szerkezeti modernizációban 
előrébb járó nagyvállalatokhoz – vallja Révai.

VARGA VIKTÓRIA

MIRE JÓ A MELEG VÍZ?
A geotermikus energiát  ▶

kétféleképp lehet felhasz-
nálni. Árammá lehet alakí-
tani, ám ehhez háromezer 
méter mélyre kell fúrni, 
mert 180 fokos víz kell 
hozzá. A másik megoldás 
a fűtési hőfelhasználás, 
amelynél nem kell annyira 
mélyre fúrni – húszméte-
renként akár egy fokkal 
is nő Magyarországon a 
víz hőmérséklete. Ekkor a 
szükséges hőigény  szerint 
„kötik sorba” az ingatlano-
kat, és a hűlő víz minden 
hőtartományát optimáli-
san hasznosítják. Az utolsó 
ponton így akár a tízfokos 
víz hőenergiáját is ki lehet 
nyerni hőszivattyús tech-
nológiával, ezt követően 
kerül vissza a víz a mélybe.

KLASZTER TUCATNYI TERVVEL
A 2007–2013 közötti költségvetési periódusban kilenc ön- ▶

kormányzat, nyolc társaság, négy agrártermelő, az InnoGeo 
Kft., az MTT és a GEKKO által alkotott klaszter 12 megvalósít-
hatósági tanulmány elkészítése után akár 11 milliárd forint 
támogatást is közvetlenül hasznosítani tudna már 2010-ig 
geotermikus közműprojektekre, 3,5 milliárdot agrárhaszno-
sításra, ugyanennyit ipari és technológiafejlesztési projek-
tekre. A hiányzó támogatások mellett pozitív ellenpélda a 
szegedi Környezet- és Nanotechnológiai Regionális Egyetemi 
Tudásközpont, amely kiemelt témájaként kezeli a geoter-
mikus energia hasznosításának elősegítését és közvetlenül 
támogatja a termálvízbázisok megismeréséről szóló alapku-
tatásokat, ezekre 25 millió forint támogatást adott.

Az InnoGeo Kft.-t 2008 januárban hozták létre a geotermi- ▶
kus energia hasznosításával kapcsolatos kutatások, fejlesz-
tések, beruházások koordinálására és tervezésére. A cég 
25 százalékos tulajdonosa az SZTE, részt vesz benne három 
termálhasznosító mezőgazdasági cég (az Árpád Agrár Zrt., a 
Mórakert Tész és a Homokkert Szövetkezet), a Geotermikus 
Koordinációs és Innovációs Alapítvány (GEKKO), valamint az 
Aquaplus Kft. fúrócég. Két év alatt a hatodik rendszert terve-
zik, több működő pilotprojekten vannak túl.

lelőhelytől csak néhány kilométerre vihető el a termálvíz. Tipikusan 
melegházak, agrárberuházások telepíthetők ezekre a helyekre – a 
fűtésszámlán sokat lehet spórolni. Ha a terület és a felhasználás is 
adott, megvalósíthatósági tanulmányt és kiviteli terveket kell készí-
teni. Ez egy év alatt letudható, néhány millió forintba kerül a teljes 
előkészítés – becsüli Kóbor.

Most az lenne a legfontosabb, hogy az önkormányzatok ehhez az 
első lépéshez tudjanak támogatást kapni, saját forrásaikból magas 
megvalósítási kockázatú projektek előkészítése nem várható. Ha ez 
megvan, következhet maga a nagyberuházás, ami több száz milliós 
vagy több milliárd forintos projektet jelent. Ezt leginkább projektcég 
alapításával lehet megvalósítani: az elterjedt gyakorlattal szemben 
javallott, hogy az önkormányzat annyi százalékban legyen tulajdo-
nosa a projektcégnek, ahány százalékos uniós vagy egyéb támoga-
tást tud szerezni, a többi forrást pedig optimális esetben szakmai 
befektető adná tulajdonostársként. Egy-egy ilyen komplex projekt 
megtérülése – attól függően, támogatott vagy kizárólag önerős – 
7–15 év között mozog.

Az InnoGeo közreműködésével tucatnyi előmegvalósíthatósági 
tanulmány elkészítése után két projekt engedélyes kiviteli doku-
mentációja készült el nemzeti támogatás nélkül, egy beruházás 
pedig már el is kezdődött. Ez az ötezer fős Mórahalom ellátására 
szolgáló kitermelő kútból és egy visszasajtoló kútból álló rendszer 

(kötelezettség, hogy a kinyert vizet vissza kell juttatni a fenntartha-
tóság érdekében), amelyet 526 millió forintból valósítanak meg. A 
beruházás 14 év alatt térülhet meg. Küszöbön áll a szegedi egyetem 
ingatlanai geotermikus fűtésrendszerének kialakítása is. Ez nagyobb 
volumenű beruházás, 2-2,5 milliárd forint, ugyanakkor az egyetem  
százmilliókat tudna spórolni évente a fűtésen. A beruházás támo-
gatás igénybevétele nélkül 11,5 év alatt térülne meg.

F. SZABÓ EMESE

képest jelenleg három PJ-t hasz-
nálnak fel ténylegesen. Ennek 
több oka van – véli a kutató. 
Kevés támogatást kapnak az 
alternatív energiát kutató csoportok, az NKTH Nemzeti Techno-
lógiai Programja pedig priorizált támogatási területe ellenére sem 
támogatta eddig a geotermikát. Természetesen az egyszerű rossz 
beidegződés és a stratégiai tervezés hiánya sem használ az ügynek. 
Egy termálfürdő kialakításakor például a tervezők gázfűtésben gon-
dolkodnak, pedig helyben van a már felszínre hozott energia. Fontos 
lenne, hogy legalább a zöldmezős beruházásoknál � gyelembe vegyék 
a geotermikus energia felhasználásának lehetőségét.

A geotermikus energia felhasználásakor első körben az adott 
hőpiacot és a hidrogeológiai adottságokat kell feltérképezni. Ez 
jellemzően önkormányzati feladat, hisz általában övé a terület. El 
kell dönteni, mely ingatlanokat szeretnék geotermikus energiával 
ellátni, fel kell térképezni az adott terület geológiai viszonyait. A 

Egy-egy  ▶
komplex 
projekt 
megtérülése – 
attól függően, 
támogatott 
vagy kizárólag 
önerős – 
7–15 év között 
mozog
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A víziók után cselekedni kell

Az európai és nemzetközi gyakorlat  ▶
áttekintése után a konferencián döntöt-
tek a NET – Nők Egyesülete a Tudomá-
nyért létrehozásáról, amely a meglévő 
eredmények összegyűjtésével, illetve új 
helyzetfelmérések készítésével és az EU 
ajánlásainak felhasználásával cselekvési 
tervet készít a magyarországi kutatási 
intézmények, például az MTA és kutató-
intézetei számára az esélyegyenlőségi 
politika bevezetésére és alkalmazására.

A nők háttérbe szorulása eu-
rópai szintű jelenség, amely-
nek mérésére az úgynevezett 
üveg pla foni ndex szolgá l  – 
mondta lapunknak Groó Dóra, 
a Tudományos és Technológiai 
(TéT) Alapítvány ügyvezető 
igazgatója. Máltát leszámítva a 
vezető pozíciók alig 3 százalé-
kát töltik be nők, és e mutatónál 
nincs számottevő különbség a 
kontinens nyugati és keleti fele 
között. A tudomány – de tágabb 
értelemben véve a teljes munka-
erőpiac is – hagyományosan fér-
� központú, a fér� ak előmenetele 
gyorsabb és zökkenőmentesebb, 
a nőknek pedig előbb vagy utóbb 
választaniuk kell karrier és csa-
lád között. A tudományos elő-
menetelt különösen megnehezíti 
a bizonytalan kutatói pályakép, 
az elnyúló fokozatszerzés, a túl-

Kevés forrással kénytelen beérni 
az élelmiszer-ipari innováció

Magyarországon az agrárágazat a súlyához ké-
pest sokkal nagyobb arányban részesedik az in-
novációs támogatásokból, a kutatásra adott pén-
zek döntő részét köz� nanszírozású intézmények 
kapták – jelentette ki Lippényi Tivadar, a Nem-
zeti Kutatási és Technológiai Hivatal (NKTH) 
elnökhelyettese Debrecenben, a Farmer-expo 
keretében első alkalommal megrendezett nem-
zeti agrár kutatás-fejlesztési (k+f) és innovációs 
kerekasztalon.

Az élelmiszer-feldolgozó ipar innovációs szak-
embereinek szekcióülésén egyetértés volt abban, 
hogy hibásnak tartják azt a gyakorlatot, misze-
rint a köz� nanszírozású intézmények az NKTH 
pályázataira csak ipari céggel 
együttműködve adhatnak be el-
képzelést. Az intézetek ugyanis 
„lasszóval fogják” össze a cége-
ket, s szinte mindent a kutatók 
végeznek, a projektírástól kezd-
ve a kutatás adminisztrációjáig. 
Az intézeti szakemberek szerint 
az állami pénz szűkössége sem 
volna probléma, ha vállalati 
pénzekből lehetne � nanszírozni 
az innovációt. Csakhogy most 
menekül a külföldi tőke az élel-
miszeriparból, s ez rossz, ráadá-
sul a vállalati méret összefügg a 
szerepvállalással.

A feltörekvő országokkal nem versenyképes az 
Európai Unió – mondta Keleti Emil, az Élelmi-
szer-feldolgozók Országos Szövetségének szak-
értője. Véleménye szerint nem bírják a gyártók 
Magyarországon sem a költségversenyt a brazil, 
az argentin, a kínai vagy az indiai versenytár-
sakkal. Emiatt irreális cél az export növelése, 
már az is komoly eredmény lenne, ha sikerülne 
megállítani a termelés visszaesését, az innováció 
ebben segíthet – mondta Keleti.

A „gazdaságdinamizálással” 60 ezer munkahe-
lyet vesztett az élelmiszer-feldolgozó ipar, ezért 
legalább a jelenlegi létszám megtartása nagyon 
fontos lenne. Különösen azért, mert egy forint 
keresletnövelés 2,4–3,0 forint többletkeresletet 
indukál a gazdaság egészében – állapította meg 
Lakner Zoltán, a Budapesti Corvinus Egyetem 
élelmiszer-tudományi karának docense. A 
kutató szerint az igazi kérdés az: a kis- és kö-
zépvállalati szektor elég erős-e ahhoz, hogy je-
lentős erőkkel finanszírozza az innovációt. Az 

zik a k+f-et – mondta Bánáti Diana, a Központi 
Élelmiszer-tudományi Kutatóintézet főigazga-
tója. Egy másik probléma, hogy ma már szinte 
minden az innováció körül forog, ám ehhez alap- 
és alkalmazott kutatások is nélkülözhetetlenek. 
Ezek csak akkor végezhetőek színvonalasan, ha 
megfelelő felszereltségű, fejlett infrastruktúrájú, 
képzett és összeszokott, színvonalas gárdával 
működő kutatóhelyek vannak, amelyek kialakí-
tása azonban hosszú évekig tart. Az agrár k+f-re, 

valamint az élelmiszer-gazdasággal kapcsolatos 
kutatásokra kevés a magyarországi támogatás, 
emiatt egyre nagyobb mértékben az EU által 
megjelölt prioritások felé kell forduljanak a ma-
gyar kutatóintézetek.

Összeültünk a Magyarországon működő mul-
tinacionális cégek kutatóival tapasztalatot cse-
rélni. Először kissé csodálkoztak, mi mindennel 
foglalkozunk, majd a távlatos együttműködés 
lehetőségét csillantották fel előttünk. Ezt köve-
tően már csak azt éreztük, hogy konkurenciát 
látnak bennünk, majd a közösen megbeszélt és 
elfogadott együttműködésből nem lett semmi – 
számolt be Unger András, a Magyar Tejgazdasági 
Kísérleti Intézet igazgatója. A szakember szerint 
az innováció útja ma is göröngyös, eközben vi-
szont a nyolcvanas évekbeli évi 2,5 milliárd liter 
helyett 2002-ben már csupán 1,7-1,8 milliárd liter 
tejet dolgoztak fel iparszerűen az országban.

Az innováció egyik legfontosabb célja a ver-
senyképes árú termékek előállítása. Az alap-
anyagok költsége a tejfeldolgozó iparban 65-70 
százalék, az energia- és az élőmunka-költségek 
növekednek, így cél lehet a feldolgozásnál kelet-
kező valamennyi termék és melléktermék humán 
célú hasznosítása, ezenkívül olyan termékek 
fejlesztése amelyek az eddigiekhez képest más, 
funkcionális tulajdonságokkal rendelkeznek. 
Ilyen például a savófehérjéből készíthető sajt-
krém, amelyet egy magyar feldolgozóval együtt-
működve szeretnénk nemsokára bevezeti a piacra 
– mondta Unger András.

MAGYAR ÉLELMISZER-FELDOLGOZÓ IPAR
(MEGOSZLÁS, SZÁZALÉK)
Méret Termelés volumene Export
5–9 fő 1,1–1,3 1,5–2
10–50 fő 10–11,3 10
50–250 fő 28–30 25–26
250 fő felett 60 62–63
Forrás: Napi-gyűjtés

A  WHO  ▶
felmérése 
szerint a 
humán meg-
betegedések 
41 százaléka 
szoros, 38 
százalé-
ka pedig 
kimutatható 
összefüggés-
ben van az 
elfogyasztott 
élelmiszerek-
kel.

állami lépéseknél pedig el kell dönteni, hogy 
érdemes-e sok regionális körzetet kifejleszteni, 
ha a például Franciaországban 12 regionális 
központ működik. Nyíregyháza, Debrecen, 
Kaposvár, Eger, Budapest, Mosonmagyaróvár 
már egy-egy tudásközpont gazdája – kérdés, 
hogy meddig bővül a lista.

Az élelmiszeripar stratégiai ágazat, ám jelen-

legi szerkezete nem segíti az innovációt. Rend-
kívül nagy a mikro- és kisvállalkozások száma; 
e cégek többségének alapvető emberi, szakmai,  
kapacitásbeli problémái vannak. A túlélésért 
küzdenek, ezért semmiképpen sem lehet velük 
a k+f tevékenységet jelentős tőkével � nanszírozó 
vállalkozásként számolni. A Magyarországon 
működő multinacionális cégek pedig nem itt vég-
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Az agrár- ▶
ágazat a súlyá-
hoz képest sok-
kal nagyobb 
arányban 
részesedik az 
innovációs tá-
mogatásokból
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haladott életkori határok és a 
folyamatos publikációs, illetve 
szerepvállalási kényszer, amely 
megnehezíti a szakmai előmene-
tel összeegyeztetését a hagyomá-
nyos női szerepekkel. A fér� ak 
dominanciáját mutatja, hogy 
a 2013-ig 7,5 milliárd eurónyi 
támogatást szétosztó European 
Research Council által kiírt pá-
lyázatok nyertesei között még 
az élen járó országokban is csak 
egyharmad a nők aránya, ám 
például Magyarország azon 12 
ország egyike, ahonnan csak 
fér� ak által beadott pályázatok 
érkeztek s kaptak támogatást.

A tudományban, amely egyre 
inkább a gazdaság hajtóerejének 
tekinthető, kulcsfontosságú a 
jövő szakembereinek toborzá-
sa, képzése és megtartása. Az 
alapkutatások felértékelődnek, 

a tíz-húsz év múl-
va szükségszerű-
en bekövet kező 
tudományos for-
radalom (nano-, 
i n for mác ió -  é s 
biotechnológiai) 
elengedhetetlenné 
teszi a korszerű te-
hetséggondozást – 
jelentette ki Kroó 
Norbert, az MTA 

álta lában rugalmas munka-
időben dolgozik, ám a nők na-
gyobb hányada érzi úgy, hogy a 
családi kötelezettségek akadá-
lyozzák abban, hogy annyi időt 
szenteljen a munkájának, mint 
szeretné. A megkérdezettek kö-
zel fele úgy véli, hogy munkája 
akadályozza abban, hogy elég 
időt töltsön a családjával. Kü-
lönbség viszont, hogy a fér� ak 
többsége a második megálla-
pítás miatt érez nyomást, míg 
a nőket mindkettő szorításban 
tartja. A családdal, gyermekkel 
rendelkezők produktívabbak a 
tudományos pályán, mert mind 
a fér� aknál, mind a nőknél töb-
ben rendelkeznek projektekkel 
a családosok között és mindkét 
nem körében többet publikálnak 
azok, akiknek van gyermekük. 
Az oktatók többsége nincs tuda-
tában a nemek közötti különbö-
zőségek jelentőségének a sikeres 
karrierépítésben. A legtöbb in-
terjúalany úgy vélte, hogy sokkal 
fontosabb lenne már az általános 
és a középiskolában arra biztatni 
a lányokat, hogy nyugodtan ké-
szüljenek tudományos pályára, 
megismertetni velük a lehetősé-
geket, növelni az önbizalmukat, 
mint kvótát bevezetni. 

TŐSÉR JÚLIA

alelnöke az Esélyegyenlőség a 
kutatásban címmel a nyáron 
tartott konferencián. Bár a ku-
tatás magas szintű Európában, 
globális versenyképessége egyre 
csökken, mert az együttműkö-
dés gyenge, részben az érdeklő-
dés, részben a képzés miatt kevés 
a valóban kiváló szintű kutató és 
kevés � gyelem irányul az alap-, 
illetve stratégiai kutatásokra. Az 
esélyegyenlőségnek tehát nem-
csak politikai üzenete, hanem 

komoly gazdasági jelentősége 
is van, mert a lemaradó Európa 
nem engedheti meg magának, 
hogy a tehetségek a társadalmi 
előítéletek áldozataivá váljanak.

A női kutatók egyetemi kar-
rierjét elemző Unicafé-jelentés 
három régi tagország (Ausztria, 
Finnország, Olaszország), két új 
EU-tag (Magyarország, Észtor-
szág) és a tagjelölt Törökország 
egyetemi kutatóinak véleményét 
összegezte. A felmérés alapján 

nemtől függetlenül a következő 
években a legnagyobb probléma 
az, hogy az oktatói gárda át-
lagéletkora magas, valamint az 
egyetemi jövedelmek nem ver-
senyképesek a munkaerőpiacon, 
így nagyon kicsi a motiváció a 
� atal generáció számára, hogy 
az egyetemen maradjon. Míg a 
fér� ak 73 százaléka nyilatkozott 
úgy, hogy karrierjében nem volt 
törés, addig ez a szám a nőknél 
csak 56 százalék. Mindkét nem 
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A JÓ MÓKÁT KOMOLYAN KELL VENNI

Lehet-e újító egy 
baseballjátékos?

Manny Ramirez az amerikai nemzeti sport-
nak számító baseball egyik legsikeresebb játékosa. 
Elnyert minden címet, ami ebben a sportágban 
megszerezhető, rajongótábora óriási, teljesítménye 
alapján ott a helye minden idők legnagyobb ame-
rikai sportolói között. Cristina Holly, a Business 
Week publicistája azonban ezenfelül még egy címet 
adományozna neki: ő a baseball-liga leginnovatívabb 
játékosa.

A minősítés magyarázatra szorul. Holly az inno-
vációt legelemibb értelmében veszi, azaz olyan telje-
sítményt illet ezzel a jelzővel, ami lényegesen megvál-
toztatja az emberek életét, munkáját vagy szabadidős 
tevékenységét. Ha egy mobiltelefonra új billentyű 
kerül, az nem újítás – hoz egy példát értelmezésére. 
Ha azonban ez a billentyű bekapcsol egy kamerát 
vagy egy zenelejátszót, amelyek összeépítése a mo-
biltelefonnal megváltoztatja az emberek életmódját, 
ahogyan rögzítik életük 
meghatározott eseménye-
it vagy múlatják az időt, 
illetve ahogy kommuni-
kálnak egymással, akkor 
az új billentyű megjele-
nése már innovációnak 
számít.

Ebből fakadóan az 
újságíró nem Ramirez 
sportteljesítményét tartja 
újításértékűnek, hanem 
azt, ahogyan a sporthoz 
mint játékhoz viszonyul, 
amivé az átlagos mecs-
cseket és azok megjele-
nését a médiában teszi. 
A sportoló visszahozta 
az amerikaiak időtöltésébe a „jó móka” érzését, és 
ezzel – akarva-akaratlanul – megváltoztatta csapata, 
a Los Angeles Dodgers imázsát. Mindez megjelenik 
abban, hogy például „márkajelének” számító raszta 
hajviselete rákerült a Dodgers szuvenírsapkáira, csa-
pattársai legendákat mesélnek az öltözőben ellejtett 
salsáiról, amivel felülírja azt a szabályt, hogy a klub-
házban munka közben tilos zenét hallgatni. Emellett 
személyiségével teljesíti az innováció legfőbb krité-
riumát, a pluszbevétel termelését: a klub 20 ezerrel 
több bérletet adott el pusztán amiatt, hogy Ramirez 
a Dodgershez igazol.

A jó mókát, a játékosságot komolyan kell venni, 
ha innovációról van szó – véli Holly. Sok példát le-
het sorolni arra, hogyan vált valami szórakozásából 
lényeges újítássá. Az egyik ezek közül a MySpace 
internetes közösségi portál, amely talán sohasem 
jött volna létre, ha néhány dél-kaliforniai diák nem 
akarta volna megosztani egymással kedvenc zenéit. 
Ebből a baráti hálózatból nőtt ki ugyanis az internet 
azóta emberek milliárdjait vonzó új felhasználási 
módja, a közösségi site-ok rendszere. George de 
Mastral svájci hegymászót csak a kutyája bundájára 
tapadt bogáncsok bosszantották. Hogy kiderítse, 
miért tudnak olyan makacsul megkapaszkodni, 
megnézte mikroszkóp alatt, ez adta az ötletet a zipzár 
feltalálásához 1948-ban.

Az innovátorok sokszor irritálják a környezetü-
ket, mert alapvető tulajdonságuk, hogy nem veszik 
� gyelembe a szabályokat. Például ha valaki arra kér-
né Ramirezt, hogy vágassa le rasztáját, ugyanolyan 
képtelenséget akarna, mint az, aki azt javasolná 
Steve Jobsnak, az Apple vezérigazgatójának, hogy 
érintőképernyő helyett hagyományos billentyűzettel 
árulják az iPhone okos telefont. Más szóval fosszák 
meg egyik legfontosabb, eredeti jellemzőjétől. A vál-
lalatoknak meg kell érteniük, hogy az újítások ára az 
ezeket létrehozó nehéz emberek elviselése. Ramirez 
azért hagyta el korábbi csapatát, a Boston Red Soxot, 
mert nem tűrték a „dolgait”. Elmondása szerint békét 
keresett az állandó „izélgetések” helyett, azaz pusz-
tán azért kockáztatta meg évi 20 millió dolláros � ze-
tése elvesztését, hogy békén hagyják, ne törjék meg 
az egyéniségét a csapatérdekre hivatkozva.

Összeadnák a fegyverfejlesztő központok tudását

Ezúttal Amerika zárkózik fel a világhoz

Manny Ramirez 
azért hagyta 
el korábbi 
baseballcsapatát, 
mert nem tűrték 
a „dolgait”. 
Megkockáztatta 
évi 20 millió 
dolláros � zetése 
elvesztését, 
hogy békén 
hagyják.
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SPECIÁLIS KETYERÉK
Az USA fogyasztóinak  ▶

újdonságok iránti fogé-
konyságára építenek azok 
a speciális mobileszközök, 
amelyek piaci bevezetésével 
több vállalat is kísérlete-
zik. Az Amazon internetes 
aukciósház 360 dolláros 
Kindle e-olvasójának segítsé-
gével könyvek tölthetők le 
a Sprint Nextel hálózatáról. 
A Target it-szolgáltató csak 
mobil-e-mailezésre képes, 
Peek névre hallgató készü-
léke, amely a T-Mobile USA 
hálózatán működik, mind-
össze 100 dollárba kerül. Ha 
Amerikában beválnak, Euró-
pában is forgalmazni kezdik 
ezeket az eszközöket.

Létezett a modern techno-
lógiának egy olyan területe, a 
mobiltelefónia, ahol az USA 
lemaradásban volt Európától és 
Ázsiától. A technológiai stan-
dardokkal egyesített európai 
és ázsiai piacokkal szemben az 
USA-ban több, egymással nem 
kompatibilis hálózat működött 
egymás mellett és sok lefedetlen 
folt volt az országban. Miközben 
a fejlett országok többségében 
a mindennapi élet elválasztha-
tatlan kelléke lett a zsebtele-
fon, Amerikában csipogókkal, 
pagerekkel bajlódtak az embe-
rek – jellemző, hogy a pager szó 
jelentését (szöveges üzenetek 
fogadására alkalmas mobil esz-
köz, amelyen például vezetékes 
telefonról történő visszahívást 
lehet kérni a pager tulajdono-
sától) el kell magyarázni a mai 
� ataloknak.

Úgy tűnik azonban, hogy a 
mobilinternetezést is lehetővé 
tevő harmadik generációs (3G) 
mobiltelefon-hálózatok, illetve az 
ezeken működő okos készülékek megjelenése megmozdí-
totta az amerikaiakban szunnyadó újítási kedvet. Az Apple 
iPhone-ja és a Google hamarosan megjelenő, az előbbihez 
hasonlóan szintén érintőképernyős mindentudó mobilja 
már jelezte, hogy az USA fejlesztői a technológiaváltást, 
a 3G megjelenését a fogyasztási szokások megújítására 
akarják felhasználni, ám eddig kétséges volt, milyen sikert 
érnek el. A Nielsen Mobile tanácsadó cég szerint a mobilpi-
ac csúcsának számító szegmensben gyorsabban növekszik 
az amerikai felhasználók száma, mint az európaiaké. Az 
USA-ban a tavalyi 6 százalékról idén 16-ra ugrik az okos 
telefonok tulajdonosainak száma, míg Nyugat-Európában 
11-ről 17-re. Más területen is csökken a különbség: például 
az amerikaiaknak már 17 százaléka használja internetezésre 
mobilját – igaz, Nyugat-Európában még mindig magasabb, 
20 százalék ez az arány –, ám a mobillal való e-mailezés 
és azonnali üzenetek küldése inkább az amerikaiakra jel-
lemző. Az óceán két partján lakók között immáron nincs 
különbség sem az sms-ek, sem az mms-ek, sem a mobil-
videojátékok küldésének gyakorisága szempontjából. A 
legerősebb ázsiai piacok, elsősorban Japán azonban még 

messze a világ többi része előtt járnak a mobilinternete-
zésben. Az Apple és a Google azzal erősíti piaci helyzetét, 
hogy bevonja a mobilszo� verek fejlesztésébe a felhasználó-
kat. Az előbbi az iTunes App Store internetes site-ján kínál 
több száz alkalmazást a független fejlesztőknek, amelyekre 
építve a programozók több mint 3000 új programot írtak. 
A Google Android mobilprogramcsomagja pedig nyílt 
forráskódú, azaz eleve úgy alakították ki, hogy a fejlesztők 
beszállhassanak képességei javításába. Ehhez külön felü-
letként az Android Marketplace áll majd rendelkezésükre, 
amelyre a YouTube videomegosztó site működésére ha-
sonlító módon tehetik fel alkalmazásaikat a felhasználók. 
E modell lényege, hogy az internetezők alakíthatják azt a 
rendszert, amelyet használnak, szemben az eddig jellemző 
megoldással, amikor is a mobiltelefon-társaságok határoz-
ták meg, milyen programokat lehet futtatni a hálózataik-
hoz kapcsolódó mobilkészülékeken. Szakértők szerint a 
mobilinternet bonyolult világában előnyös lesz az USA 
számára, hogy az óriási piacot nem szabdalják szét nyelvi 
határok és hogy a számos kisebb európai céggel szemben 
csak négy nagy nemzeti szolgáltató osztozik rajta. NAPI

Az Egyesült Államok kong-
resszusa az előző évtized kö-
zepén ismerte fel, hogy jobban 
ki lehetne használni az ország 
addig csak titkos katonai, egész-
ségügyi, űrkutatási és belbiz-
tonsági projekteken dolgozó ál-
lami kutatóintézeteit. Az atom-
bomba előállításáról ismert Los 
Alamos-i, tovább a Sandia, a 
Lawrence Livermore és más 
központok örömmel fogadták 
a kezdeményezést, mivel kí-
váncsiak voltak, milyen üzleti 
célokra használhatók különleges 
számítástechnikai rendszereik, 
továbbá nem vetették meg az 
civil vállalatok megrendeléseivel 
járó pluszbevételeket sem. Az 
első nekibuzdulás után azonban 
a kilencvenes évek végén alábbhagyott a lelkesedés, mert sok közös vállalko-
zás, illetve a projektekből kinőtt spin o�  vállalat kudarcot vallott. Fékezte az 
együttműködést, hogy abban az időben csökkentek az állami támogatások, 
a magántőkét pedig az összeomló internetgazdaság temette maga alá. Nem 
tett jót a kapcsolatoknak az sem, hogy az üzleti versenyben szocializálódott 
vállalatok nehezen viselték az állami intézmények bürokratikus ügyintézését, 
ami a hatékonyság rovására ment.

Azóta viszont az együttműködés új életre kelt. Csak a Sandia és a Los 
Alamos-i központ 4000 PhD-fokozattal rendelkező kutatót foglalkoztat, akik 
mellett több ezer mérnök dolgozik. Ez a szellemi tőke megszámlálhatatlan 
újításban ölt testet a mikroelektronika szakterületétől a bioüzemanyagokon át 
az orvosi berendezésekig. Az idők során javult a kutatóintézetek üzleti érzéke 

is, ennek eredményeképpen a Sandia mellé települt 
ipari parkban például 27 start up cég működik, 
2200 embernek adva munkát és 234 millió dollár 
befektetői tőkét koncentrálva; Los Alamos mellett 
54 ilyen társaság jött létre 1997 óta.

Mindkét intézet együttműködéseinek egyik 
kiemelkedő ága az anyagkutatások területe. A 
Procter & Gamble például új anyagokat keres 
jelenleg kőolajszármazékokból készülő termék-
palackjaihoz, ami meghaladja a multinacionális 
cég saját k+f kapacitását. A Los Alamos-i központ 
komputerein már modellezhetők ezek az anyagok, 
amivel megspórolható kikísérletezésük végelát-
hatatlan folyamata. A Goodyear újfajta gumiab-
roncsok kialakításához használja fel a Sandia szá-
mítógépeit, aminek eredményeképpen a társaság 
k+f költségvetésében a 2001-es 40 százalékról 15-re 
csökkent a tesztekre fordított összegek aránya.

Minden siker ellenére szakértők szerint még 
gyerekcipőben jár a köz- és a magánszféra e� ajta 

együttműködése. Sok vállalat arra panaszkodik, hogy túl sokáig, akár egy 
évig is eltart, mire megállapodásra jutnak egy-egy projektről. A kutatók vi-
szont azt hányják a cégek szemére, hogy türelmetlenek, kész megoldásokat 
akarnak, nem veszik tudomásul, hogy például minden egyedi probléma 
megoldásához külön-külön szo� vereket kell írni. Fékezi a munkát az is, hogy 
a kutatók közalkalmazottak, akik – szemben a civil életben dolgozó társa-
ikkal – nem kaphatnak mesés hasznot ígérő részvényopciókat. Ez azonban 
megváltozhat, ugyanis az utóbbi időben bevezették a kétéves vállalkozási sza-
badságot. Ezzel lehetőséget adnak a tudomány embereinek, hogy kipróbálják 
magukat az üzleti világban, például egy spin o�  társaság menedzsereként. 
Segítségül vezetői képzést is kapnak és évente több százezer dollár állami 
támogatásra pályázhatnak. KOMÓCSIN SÁNDOR
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